

безопасность, которая призвана обеспечить защищенность как человеческого общества, так и производства, техники от вредного воздействия природных факторов; техническую или техногенную безопасность, призванную обеспечить защиту людей и природы от опасностей, исходящих от современных технических систем (атомных электростанций, вредных химических производств и т. д.), общественную или социальную безопасность, обеспечивающую защиту от угроз и опасностей, возникающих в самом обществе и порожденных присущими ему социальными противоречиями. В современных условиях развития белорусского общества значительное внимание органов государственной власти и научных кругов уделяется вопросам экономической безопасности государства. Ведется активная работа по совершенствованию законодательства в сфере обеспечения противодействия угрозам экономической безопасности.

Подводя итог, хотелось бы отметить, что вопросы обеспечения безопасности в широком смысле слова волновали человечество с момента его зарождения, однако только в XX веке сформировалось комплексное понятие «национальная безопасность», интегрировавшее в себя все элементы безопасности.

УДК 343.914

С. М. Свило

К ВОПРОСУ О ФОРМИРОВАНИИ ГЕНДЕРНОЙ КРИМИНОЛОГИИ

Современный уровень знаний о преступности женщин, ее качественных и количественных изменениях позволяет выделить женскую преступность как относительно самостоятельное направление в рамках криминологии и рассмотреть в качестве независимого структурного элемента преступности. Включение в категориальный аппарат криминологической науки понятия «гендер» создает новые основания и условия для постановки вопросов и решения тех проблем, которые раньше этой дисциплиной не поднимались. Гендерный подход предопределяет изучение женщин как группы, редко являвшейся объектом научного рассмотрения или анализа того, как их поведение трактуется в существующих теориях. Вместе с тем исследования, в которых дифференцированно рассматриваются отношения с участием представителей обоих полов, повышают достоверность выводов при изучении преступности, поскольку позволяют по-новому взглянуть не только на отношения между мужчинами и женщинами, но и аргументировать отличительные особенности преступности: масштаб, характер преступлений и их последствия, способы, орудия и сферы их совершения; влияние на их поведение семейно-бытовых и сопутствующих им обстоятельств.

Например, как отдельные проявления преступности женщин в настоящее время исследуется преступность девушек несовершеннолетнего возраста. Так, за последние десять лет, несмотря на скачкообразные колебания, темпы роста преступности несовершеннолетних женского пола несколько выросли, а ее удельный вес в преступности несовершеннолетних в 2013 г. составил 7,4 %. Растет и число девушек, состоящих на учете в органах внутренних дел: в настоящее время это 15,7 % от всех подучетных. В числе женщин – участников преступлений доля несовершеннолетних женского пола, привлеченных к уголовной ответственности, за анализируемый период снизилась в три раза и составляет 1,4 %. При этом криминальное поведение несовершеннолетних незначительно отличается от преступности взрослых, а иногда и превосходит его по своей жестокости, агрессивности, организованности. Кроме того, преступная деятельность девушек-подростков является питательной базой для увеличения общей преступности женщин.

Особую тревогу вызывает рецидивная преступность женщин – одно из опасных криминальных явлений, сопутствующих ее современной характеристике. Так, за последние пять лет данный показатель вырос в два раза и составил 37,7 %. В ее структуре преобладают преступления против собственности (более 35 %), против правосудия (34 %), против уклада семейных отношений и интересов несовершеннолетних (около 24 %). Наиболее низкий уровень рецидива фиксируется у женщин, совершивших убийство. Из них две трети совершили новое преступление в период отбывания наказания, отсрочки исполнения наказания, либо испытательного срока при условном неприменении назначенного наказания, каждая шестая – в течение первого года после отбытия наказания. Однократный рецидив незначительно превосходит многократный. Более трети осужденных женщин впервые совершили общественно опасные деяния и были привлечены к ответственности в возрасте до 18 лет, что и оказало определенное влияние на их последующую противоправную деятельность.

В последнее время выделяется пенитенциарная преступность женщин. Рассматривая способность уголовно-правовых мер оказывать на женщин сдерживающее от совершения преступлений воздействие, следует указать, что современная правоприменительная практика явно не соответствует характеру и степени общественной опасности совершенных женщинами преступлений: с 2001 г. выросли не только сроки лишения свободы, но и количество женщин, которым назначен этот вид наказания. Так, наиболее распространенными видами наказаний, применявшихся в отношении женщин в 2013 г., являлись: ограничение свободы и лишение свободы. Каждой десятой женщине назначались иные меры уголовной ответственности: условное неприменение наказания или отсрочка его исполнения. Результаты исследования свидетельствуют о том, что более 65 % женщин осуждены к лишению свободы на срок от 1 до 3 лет, каждая пятая – от 5 до 10 лет, каждая седьмая – от 3 до 5 лет. Вместе с тем во многих случаях наказание в виде лишения свободы назначается женщинам, осуж-

даемым за преступления, не относящиеся к категории тяжких. Соответственно, особенно остро встает вопрос о реформировании системы уголовных наказаний, в частности, о более широком применении видов наказания, не связанных с изоляцией от общества, что позволит снизить и количество правонарушений, совершаемых женщинами в местах лишения свободы.

Результаты авторского исследования свидетельствуют, что относительно стабильным остается удельный вес женщин, совершивших преступления в группах, в т. ч. организованных. В среднем каждое шестое преступление в республике совершено с участием женщин в группе лиц. Вместе с тем все чаще они выступали в качестве соисполнителей; в каждом девятом преступлении, совершенном группой лиц, они являлись организаторами.

По мотивационному критерию в подструктуре женской преступности выделяется корыстная, корыстно-насильственная и насильственная преступность. Установлено, что структура преступности женщин в последние годы претерпела значительные изменения. На первое место в 2013 г. вышли преступления против собственности, а самыми распространенными и стабильными являются кражи – 26,6 % (с 2004 г. их доля уменьшилась на 7 %). В числе посягательств на собственность вторым по величине удельного веса оказалось хищение путем использования компьютерной техники – 3,1 %. Относительно невысокий процент в структуре преступлений против собственности, совершенных женщинами, занимают грабеж – 2,3 % и мошенничество – 1,4 %. Таким образом, структура преступности женщин достаточно своеобразна и специфична, однако корыстная направленность является ее типичной и характерной чертой. В настоящее время отмечается значительный рост совершенных женщинами преступлений против уклада семейных отношений и интересов несовершеннолетних, насильственных преступлений, проявление агрессивности и жестокости в их поведении. Такие изменения требуют со стороны общества и государства большего внимания к данной проблеме и необходимости разработки эффективных мер предупреждения преступности женщин, которая будет включать различные виды и формы профилактики.

На наш взгляд, самостоятельного анализа заслуживает блок преступлений, совершаемых женщинами в семейно-бытовой сфере. Установлено, что насилие в отношении женщин, в свою очередь, является причиной совершаемых ими насильственных преступлений. Так, в период 1995–2013 гг. темпы прироста числа женщин, совершивших убийство, оказались в два раза выше аналогичного показателя у мужчин, а применительно к умышленному причинению тяжких телесных повреждений эти данные больше в три раза. В числе участников совершения данных преступлений преобладают лица с низким социальным статусом, сложным материальным положением в семьях и злоупотребляющие спиртными напитками. Исследование показало, что совершенные женщинами преступления насильственного характера носят ситуативный характер и являются реакцией на постоянное пьянство и насилие (физическое,

сексуальное, психологическое) со стороны родных. Вместе с тем при вынесении приговоров судами учтено противоправное поведение потерпевшего как обстоятельство, смягчающее ответственность, лишь в отношении 2,7 % женщин.

Таким образом, преступность женщин – это относительно массовое, изменчивое, социально-правовое явление, представляющее собой динамичную систему, которую образуют преступные деяния, совершаемые лицами женского пола на определенной территории за определенный период времени. В рамках комплексного подхода к познанию данной разновидности криминала основное внимание следует уделять изучению преступности несовершеннолетних женского пола; пенитенциарной, рецидивной, групповой, корыстной, корыстно-насильственной и насильственной преступности женщин. Это послужит основой для подъема на качественно новый уровень системы мер предупреждения современной женской преступности и позволит осуществить эффективную борьбу с этим явлением посредством целенаправленной деятельности, основанной на комплексной программной политике.

УДК 343.914(476)

Е. Э. Секацкая

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ БЫТОВОГО НАСИЛИЯ КАК ОДНОГО ИЗ ВИДОВ ОБЩЕСТВЕННО ОПАСНОГО ПОСЯГАТЕЛЬСТВА НА ЖИЗНЬ И ЗДОРОВЬЕ

Во многих странах независимо от уровня их развития общественной острой проблемой является вопрос о семейно-бытовом насилии. Так, домашнее насилие затрагивает все слои населения независимо от уровня образования, возраста, обеспеченности, религии, этнической принадлежности и других факторов.

Согласно определению ООН, насилие в отношении женщин – это «любой акт насилия, совершенный на основании полового признака, который причиняет или может причинить физический, половой или психологический ущерб или страдания женщинам, а также угрозы совершения таких актов, принуждение или произвольное лишение свободы, будь то в общественной или личной жизни».

Проведенный анализ деяний, карающихся уголовным правом, в сфере семейно-бытовых отношений показывает, что чаще всего, а именно на 95 %, такие деяния совершаются мужчинами, особенно это касается женщин и детей, которые не способны оказать должного сопротивления насильнику и вынуждены находиться в зависимом положении. На территории Республики Беларусь